

# 假期小“学奴” 苦并快乐着

又一个躁热而漫长的假期,学业繁重的中小學生本可以趁此机会痛痛快快地放松一下。可是,记者采访中发现,面对长假,不少中小學生紧绷的神经并没有得到真正的放松,又走进各种各样外语、数学、电脑等文化课程,绘画、练琴、舞蹈、书法等名目繁多的“兴趣班”,开始了另一种“培训”和“补习”的假期生活。

记者 王玉 赵莉/文 王恒/绘



## 艺多不压身,学习也是“玩”

**小档案:**  
姓名:皮新艺  
性别:女  
学校:舒城路小学五(二)班  
所学科目:跆拳道、国画、电子琴、篮球、网络游戏  
**暑假课程表:**  
周一到周五上午写暑假作业  
每周三下午学习长笛  
每周五下午学习跆拳道  
每周六下午学习国画  
每周日下午学习电子琴

皮新艺说,每年暑假都会给自己选择学习一种新的技能,今年就选择了长笛。但是因为电子琴、国画、跆拳道她都喜欢,所以也没有放弃,就全部一起学习。

记者还看到皮新艺在今年暑假中的计划,每天按时完成作业;参加学习跆拳道、国画、电子琴的兴趣班,每天半小时打篮球,还要选择学习新乐器长笛。“你暑假里要学习这么多,难道你不累吗?”“艺多不压身,何况学习这些的同时,对于我来说,也是一种玩啊,只是这种玩有点技术含量罢了。”皮新艺轻松地回答道。

## 自己喜欢的,一点都不累

**小档案:**  
姓名:一木  
性别:男  
学校:和平小学五年级  
所学科目:航模、轮滑、游泳  
**暑假课程表:**  
上午在家做暑期作业  
星期三、六上午9:45~11:15 航模  
每天下午5:00~7:30 轮滑  
每天晚上7:00~9:20 游泳

在这个暑假,一心想学轮滑和游泳的一木总算是了却了自己的心愿,妈妈都为他报了班,为此他学得很投入。

“暑假还学这么多项目,自己感觉累不累啊?”面对记者的提问,一木说:“不累啊,这些都是我自己喜欢的课程。有的还是我闹着妈妈学的呢。”一木说,自己一直就想学轮滑,但妈妈怕不安全,一直没让学;还有游泳,小的时候就学习过,所以也算是自己熟悉和喜爱的科目了。航模更是自己的爱,平时一木就喜欢模型之类的,最喜欢的就是拼装各种机器人。

## 写字不认真 书法来惩罚

**姓名:**梁豆豆  
**性别:**男  
**学校:**南门小学三(二)班  
**所学科目:**奥数、作文、英语、书法  
**暑假课程表**  
每周一、三、五上午学习奥数  
每周一、三、五下午学习作文  
每周二、六下午学习书法  
每周四、日下午学习英语

来到梁豆豆家,妈妈听说记者是前来采访儿子学习兴趣班的,很高兴地说,这孩子算是听话的,作为家长,很希望他能够自由自在地玩耍,但是现在竞争非常激烈,没有一技之长以后很难立足。

但是梁豆豆向记者透露,这个暑假里所学的兴趣班是他经历的暑假中最多的一次,因为这次期末考试英语成绩不太理想,妈妈就给他报了英语辅导班,但是奥数和作文又是自己喜欢的,所以也就一起上了。还有书法,平日里写字不认真,总是被老师扣卷面分,所以也是妈妈对自己的惩罚吧。

## 记者手记

暑假期间,“英语起步班”、“作文提高班”、“奥数培训班”等各种兴趣班纷纷登场。兴趣班在培养孩子的学习习惯、能力,拓宽知识面等方面确实有一定的作用,但一些家长不根据孩子的兴趣、特点,喜欢“跟风”报班,对孩子可能会起到适得其反的作用。

采访中一些专家告诉记者,如果孩子确实在学科方面有不足,可适当补课,但要抓住重点查缺补漏。考虑学点特长也未尝不可,但应以兴趣为大前提。因为“在家也闲着”去报班就欠妥,因为孩子会认为上课反正是消磨时间,久而久之会养成对学习无所谓的态度,甚至产生厌学情绪。

暑假兴趣班只是孩子素质提高的一种途径,旨在培养孩子的审美情趣,给孩子提供一个动手动脑表现自己的机会,提供一个艺术创造的空间,让孩子在实践中成长,在体验中受教育。它不光传播知识,更注重培养技能,塑造健康的心理和人格,从而让孩子在一种轻松愉悦的环境中成长发展。对此,家长应持平和的心态,在培养孩子的兴趣爱好时不能过于功利,不要盲从和攀比,忽视对孩子素质的拓展,不能在一声“减负”的呼声中重新束缚孩子飞翔的翅膀。学与不学、学什么,应该让孩子自己拿主意。

记者在采访中发现,许多家长为孩子选择兴趣班时并不是根据孩子的爱好和特长,而是按自己的意愿行事,往往带有浓重的功利色彩,他们考虑更多的基本上都是孩子将来的升学、就业和生存状态。家长的良苦用心,孩子却未必领情,结果浪费了时间、精力和钱财,收到的效果却甚微。

# “故事大王”昨进行了第六场比赛 小选手一紧张,唐僧多收了个徒弟

昨天的合肥科教书店充满了奇幻,《西游记》的故事、小选手们的笑声填满了书店的每个角落,原来是本报联合安徽省关工委、合肥新华书店有限公司、安徽美术出版社、时代漫游公司开展的“暑期夏令营”活动中的“故事大王”系列比赛第六场比赛在这里举办,8名小选手角逐最后一期的“故事大王”周冠军,而于8月27日在安徽图书城,每周周冠军即将集结,争夺总冠军。

实习生 沈兰 姚翔 记者 祁琳/文 王婧莹/图

## 选手紧张 唐僧多了个徒弟

说起唐僧,大家一定都知道是唐僧师徒四人,可是一到2号选手宫保奕这里就变了样了,他给大家讲了一个《孙悟空大战美猴王》,可能是第一次站在“故事大王”的舞台上,一出口便是“孙悟空带着四个徒弟”,其他的小选手不仅眼睛雪亮,耳朵也很灵敏,立马听出了里面不对的地方,坐在前排的小选手们纷纷找出其中的错误,“不对啦,是三个。”“你说的也不对啊,不是孙悟空啊,是唐僧。”宫保奕被小选手们说得不

好意思了,顿了顿嗓子,继续讲故事。

## 童言无忌 周冠军放“狠话”

王梓璇是第六个出场的小选手,穿着迷彩短裤的她,小小年纪便透出一股帅气。小姑娘给大家讲了一个《龙宫借宝》的故事,获得了24分的高分,成为本周的“故事大王”周冠军。

“故事大王”第五期的周冠军是彭万里,在结束的时候,由他给王梓璇颁发奖品,两位周冠军一同站在舞台上,主持人问王梓璇下周有没有信心战胜上期周冠军,



小梓璇说:“我希望彭万里下回说得不好。”小姑娘真是童言无忌,原来“赛前狠话”可以这么说。

**温馨提示:**8月27日上午9:30将在安徽图书城进行“故事大王”总决赛,参加人员为周冠军以及表现优秀的小选手,所有暑期参赛小朋友均可到现场观摩。

## 海尔承诺值千金 服务及时称民心

我是上海城市的一名住户,海尔售后服务人员的敬业精神和热情服务感动了我,借此表达我对海尔的真诚谢意!

我因工作长期出差在外,平时就两位老人在家,13号晚我回家时发现空调制冷效果不好,就拨打了海尔服务热线4006999999报修。我去电时已经是晚上21:30了,因为14号我要去上海出差,虽然提出希望13号晚上能够处理好。

正在这时,我的手机响了,是海尔社区店庆网点打过来的!他说十五分钟之后就到!晚上22:00整,一位身着海尔工作服的年轻人,手提工具箱站在门口。只见师傅动作麻利地穿好鞋套,然后对空调进行了全面检测,原来是过滤网长年不洗,厚厚的灰尘影响了制冷的效果。经过清洗和调试,空调又重新送出徐徐凉风,师傅把地上的东西清理得干干净净,走时还帮我把生活垃圾带走了。看着放在桌上被海尔的服务人员拒绝的烟和水,我十分感动,这件事情让我对海尔的产品更有信心了,我今后要买电器都会选用海尔,也会建议我朋友选用海尔产品!

